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Au actorii francezi o virtute cu totul proprie de a-şi rosti replicile în scenâ. 
Chiar de la prima silabă care marchează începerea spectacolului şi oare parcă răspunde 
la un ardin nevăzut: „atacă !" — fiecare cuvînt e inteligibil şi răzbate întreg la 
urechea spectatorului. Ritmu] — nici atunci cînd e ameţitor, cum se întîmplă adesea, 
mai ales în comedii — nu încetineşte, spre a aştepta sflrşitul frazei ; şoaptele, oricit 
de scăzute, se aud ; iar strigătele nu devin stridente. Fiecare actor stâpîneşte vorbirea, 
intocmai cum virtuoşii stăpînesc instrumentul la care cîntă. îşi coboară vocea, apoi o 
urcă, imprimîndu-i subtile inflexiuni, fără urmă de efort şi fără a altera muzicalitatea 
limbii. Tehnica frumoasei rostiri a textului are o importanţă mult mai mare decît i se 
acordă în genere. Pentru că ea nu este numai dovada faptului că actorul are o temeinică 
pregătire profesională ; ci această tehnică vădeşte şi un profund respect, pe care sluji-
torii scenei îl au faţă de cuvînt, faţă de cultură. 

lată doar unul din motivele pentru care spectacolele Ostaticul şi Lucreţia Borgia, 
prezentate de Teatrul Vieux Colombier la Bucureşti, au plăcut. De asemenea, apreciată 
a fost şi munca regizorului Bernard Jenny, care a pus în scenă atît piesa lui Claudel, 
cît şi pe cea a lui Victor Hugo. Subliniind în Ostaticul fenomenul istoric şi social care a 
avut loc în Franţa după revoluţia de la 1789, cînd nobilimea încerca să-şi păstreze' 
puterea şi domeniile, ţinînd piept nu numai revoluţionarilor, ci, mai ales, şi profitorilor 
şi parveniţilor, Bernard Jenny a plasat spectacolul între nişte coordonate terestre, lăsînd 
în plan secundar consideraţiile şi concluziile mistice ale lui Claudel. 

Obiceiul vrea ca atunci cînd e vorba de Paul Glaudel, atenţia să cadă mai ales 
asupra filozofiei sale mistice şi doar m treacăt sâ se pomenească şi de faptul că în 
opera sa sîirt surprinse şi analizate probleme dintre cele mai grave, survenite în evoluţia 
noastră, a oamenilor, nu în ceruri, ci pe pămînt. Şi totuşi, implioaţii sociale nu apar 
întîmplător doar în Ostalicul. Urmarea acestei piese, Pîinea amară, prezintă mai de-
parte burghezia în drumul ei spre ascensiune, expansiunea teritorială a noii clase domi-
nante, puterea crescîndă a banului ; un lung fragment din istoria capitalismului — în-
făţişată critic şi adevărat — formează de fapt nucleul faptic al trilogiei, din care Ostati-
cut e doar prima parte. Tot obiceiul îndeamnâ exegeţii să împartă personajele lui Claudel 
în celeste şi terestre, după cum — potrivit moralei sale mistice — sînt pozitive sau ne-
gative. Evident, negativii sînt terestri, iar pozitivii celeşti. Sygne de Coufontaine este 
— potrivit acestei morale — pozitivă. Totuşi, mi se pare că nici chiar autorul n-a plâs-
muit-o celestă. 0 fată tînără, viguroasă, trăind singură într-o provincie aridă, muncind 
zi şi noapte, ca un bărbat, să refacă moşia strămoşească ; plinâ de forţă şi sănătate, cu 
un bun-simţ care o face să se opună eu violenţă, inainte de a se mărita împo-
triva voinţei ei. Astfel apare şi în interpretarea actriţei Helene Sauvaneix. Credinţa în 
Dumnezeu a eroinei „pozitive" a apărut în spectacol îngemănată cu dragostea ei pentru 
numele nobil al familiei sale şi cu fanatismul cu care rosteşte în faţa lui Georges de 
Goufontaine legămîntul de supunere feudală, toate componente ale unei trăsături esen-
ţiale a personajului : desuetudine. Sygne, din punctul de vedere al istoriei, este sortită 
să moară, pentru că rămîne impietrită în noţiunile de bine şi de rău ale părinţilor ei. 
într-o luipe în care Dumnezeu dispare, ea se va sacrifica in numele lui şi-şi va pierde 
viaţa, întocmai cum Troienii lui Shakespeare (Troilus si Cresida) au murit în numele 
frumosului şi al onoarei, într-o epocă în care aceste noţiuni nu mai erau La modă. 

Helene Sauvaneix a fost la înălţimea rolului ; jocul ei s-a bizuit mai cu seamâ 
pe inteligenţă şi a fost nuanţat şi corect ; nici un gest, nici o izbucnire fără masură ; iar 
în momentele de tăcere, atunci cînd îşi asculta partenerii, actriţa a dat dovadă de o 
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Jacqueline Danno în rolul titnlar şi Robert Etchc-
verry (Gennaro) în .,I,ucreţia Borgia" de Victor 
Hugo 

nebânuită sensibilitate. Robert Party — in-
terpretul lui Georges de Coufontaine, croit 
pe aceleaşi date ca Sygne — i-a dat replica 
cu justeţe. Mai reliefat mi s-a părut Paul 
Ecoffard, în rolul lui Toussaint Turelure, 
burghezul însetat de parvenire. De altfel, în-
treg spectacolul a lăsat o impTesie de omo-
genitate. Regia, interpretarea, muzica, deco-
rurile şi costumele au contribuit în egală 
măsură la realizarea lui, îmbinîndu-se armo-
nios. Iar dacă spectatorii au fost îndreptă-
ţiţi să reproşeze realizatorilor o oarecare 
răceală, au fost în schiimb nevoiţi să le re-
cunoască inteligenţa şi bunul-gust. 

Mult mai greu de pus în scenă decit 
Ostaticul este Lucreţia Borgia de Victoi 
Hugo. Şi nu numai Lucreţia Borgia, ci şi 
toate piesele marelui poet. Hugo rămîne 
într-adevăr neîntrecut meşter al versurilor 
şi frazelor frumoase ; dar ca dramaturg, ne-
stăpînind pe deplin ştiinţa de a construi o 
acţiune dramatică, valoarea sa e mediocră. 
Gontemporanii aveau aceeaşi părere : „De ce 
oare n-am eu darul lui Hugo de a povesti 
frumos, sau el talentul meu de a construi ? 
Ge scridtor ar ieşi din noi doi !" — spunea 
Dumas. Iar cronicarii trecutului îi prevesteau 
nemurirea şi ca dramaturg, „dar numai în 
antologii". Iată însă că Bernard Jenny a 
găsit temperatura exactă la care putea fi 
animată Lucreţia Borgia. Piesa, respectînd 
canoanele romantismului, este clădită pe o 
anititeză, care împreunează două extreme, 
două superlative : în fâptura cea mai păcă-
toasă şi criminală de sub soare, se naşte cel 
mai pur sentiment, acela matern. Limitelc 
romantismului sînt tot atît de largi ca cele 
ale imaginaţiei : deci, autorul este liber sâ 
aducă în scenă oricîte fapte sublime, oricite 
orori şi coşciuge. Lucreţia Borgia, îngenun-
cheată la picioarele fiului ei, varsă lacrimi 
amare, în stare s-o răscumpere, doreşte din 
adîncul sufletului să se schimbe şi să s&vîr-
şească numai fapte bune, şi tot ea a poruncit 
să fie turnată otravă în cupele cu vin ale 
unor tineri care au insultat-o. Printre aceştia 
însă e şi fiul ei— pe care mai înainte cu 
cîteva ceasuri îl mai otrăvise o dată, dar îl 
salvase dîndu-i un antidot. Băiatul va muri, 
nu înainte însă de a-şi fi omorît mama, 
de la care află, în ultima clipă a vieţii 
lor, că ea este cea care 1-a adus pe lume. 
E greu de negat că această tragedie melo-
4ramatică e ced puţin... incredibilă. Şi totuşi. 

Jean Simon Prevost în rolul Papei din „Ottati-
cul" de Panl Clandel 

www.cimec.ro



cînd, înainte de căderea cortinei. Jacqueline Danno, rănită de sabia lui Gennaro, culcată 
pe pămînt, a rostit, cu pauze între cuvinte, ultima replică : „Je suis ta mere"..., în întn-
nericul care se făcuse în sală, se simţea că publicul este emoţionat. Regizorul, actorii şi 
mai ales interpreta principală au avut grijă să estompeze exagerările romantice, s-au 
reliefat astfel sentimentul vesmic adevărat pe care orice femeie îl are pentru copilul ei 
şi revolta pe care crima şi păcatul o cheamă impotriva lor. 

Rolul Lucreţiei Borgia, deşi greu, e generos. Jacqueline Danno şi-a putut desfă-
şura întreaga gamă a talentului ei. Gînd violentă şi nestăpînită, cînd aspră şi calculatâ, 
apoi feminină şi şireată, porunoitoare şi umilă, iar în cele din urmă, înfrîntă, în toate 
momentele a fost convingătoare. Ghipul frumos al interpretei se întuneca în scenele de 
violentă, dar devenea cuceritor cînd textul amintea că Lucreţia Borgia nu fusese numai 
un monstru, ci şi o femeie seducătoare. Are un chip în stare să exprime pe rînd senti-
mente umane şi porniri bestiale. 

în distribuţie am reîntîlnit numele lui Paul Fxoffard (Ducele) şi pe cel al lui 
Robert Party (Maffio Orsini), la fel de bine în acest spectacol ca şi în cel precedent. 
Robert Etcheverry — interpretul lui Gennaro — avea toate datele pentru a întruchipa 
un tînăr erou romantic : frumos, desăvîirşit, insetat de dreptate, dornic să dezlege 
misterul propriei sale soarte. Fiecare actor in parte merită de altfel cuvinte de laudă, 
spectacolul Lucreţia Borgia fiind, ca şi Ostaticul, realizat de o trupâ omogenă. Această 
omogenitate, corectitudinea jocului, sobriotatea mişcărilor, justeţea frazei făceau simţită 
îndelungata tradiţie a teatrului francez 

Dana Crivăţ 

Vn moment din spectacolul prezentat de grupul de studenţi ai Universităţii din Kansas 
(S.U.A.) , pe scena Institutului de teatru , , I . L. Caragiale" din Bucuresti. Alcâtuit 
din fragmentc din piesc clasice ?i contemporane. din cîntece ş'i din scenete umo-
ristice, spectacolul lor tincresc s-a bucurat de un deosebit succes. 

www.cimec.ro


